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Aos cinco dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, sob a 

Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 

Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 

vereadores: Adeilson da Costa Lopes, Antônio Odinélio Tavares da Silva 

Junior; Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Arnaldo de Oliveira Gemaque 

Francisco Azevedo Pereira, Ivalter Barbosa Cardoso Filho; Joseane de 

Oliveira Seixas, Marcio Kellen Soares Canto, Marta Monteiro Godinho, 

Mauro Luiz de Oliveira Wanzeller, Rafael Luiz Miléo Viana, Sebastião 

Gomes. Ausente o vereador: Manoel Lucivaldo Siqueira, este último com 

ausência justificada por se encontrar devidamente licenciado. Constatando 

haver número legal à hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo oriximinaense” declarou aberta a sessão, 

solicitando a 2ª Secretária que procedesse a leitura da Ata da última 

sessão realizada na Casa, a qual lida e submetida a discussão e posterior 

votação foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo o Sr. Presidente 

solicitou ao 1º secretário que procedesse a leitura das matérias agendadas 

para o expediente, na qual constatou o seguinte: Ofício nº 018/2024, 

expedido ao Prefeito Municipal; Projeto de Lei nº 018/2024 de autoria do 

vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre a proteção de defesa do 

contribuinte de tributos do município de Oriximiná, Projeto de Lei nº 

019/2024 de autoria da vereadora Marta Godinho, que institui no calendário 

oficial de eventos do município de Oriximiná, o “Dia municipal da 

Defensoria Pública” e a “Semana da Defensoria Pública”, e dá outras 

providências, Ofício nº137/2024, do Poder Judiciário de Oriximiná, Pedido 

de Licença nº 02/2024, do vereador Manoel Lucivaldo Siqueira, solicitando 

a dispensas Sessões dos dias 05 e 06 de março de 2024, Requerimento 

da Cidadã Tatina Oliveira   dos Santos, a Câmara Municipal , que apure 

em caráter de urgência, os fatos referentes ao Óbito Nacional de Josielson 

dos Santos Cardoso, ocorrido no último dia 21 de fevereiro de 2024. 

Terminada a leitura do expediente o Sr. Presidente facultou a palavra aos 



vereadores. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, reportou-se sobre os 

casos de dengue existentes em nosso município, em virtude do período 

chuvoso que a nossa região está passando. Portanto se faz necessário 

que a população faça limpeza dos seus quintais e não deixem águas 

paradas, para que seja evitando a contaminação da referida doença. 

Continuando a nobre vereadora disse ainda ser lamentável a falta de 

comprometimento da parte da gestão municipal com a saúde pública em 

Oriximiná, onde podemos observar a ausência de profissionais, como 

também a falta de medicamentos nas unidades básicas de saúde e nos 

hospitais. Acrescenta a vereadora que também durante este período se vê 

muitos casos de picada de cobra e parabeniza a equipe no SAMU, que 

mesmo com uma única ambulância tem prestado atendimentos a 

população. Finalizando a vereadora apelando a gestão municipal que olhe 

com carinho as prioridades, estacou os setores da saúde, educação e 

segurança pública que está a desejar em todos os aspectos. Não havendo 

mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 

Presidente colocou-a a disposição dos Líderes Partidários. Com a palavra 

o vereador Junhão disse que como representante do povo vem alertando 

o executivo em relação a manutenção e recuperação das vias públicas e 

ramais do nosso município, no período do verão, mais infelizmente não foi 

atendido, agora chegou o período de chuva, as mesmas estão 

intrafegáveis, pincipalmente na periferia da cidade. Disse ainda que os 

outros parlamentares que querem o bem da população, devem alertar o 

Gestor Municipal sobre esta questão, que não venham só parabenizar 

como também cobrar melhorias para a nossa população, pois é essa a 

função de um Parlamentar. Continuando o Edil esclareceu qual a função 

do Legislativo e do Executivo, ou seja, quem tem a função de executar é o 

Poder Executivo, uma vez que administra os recursos públicos do 

município.  Ainda em sua fala o vereador Junhão disse a população pede 

socorro, que a cidade de Oriximiná não se limita a rua 24 de dezembro ou 

na Tv Carlos Maria Teixeira, onde o poder público da mais atenção, mas 

esquece da periferia da cidade onde muitas famílias estão sofrendo 

dificuldades em todos os sentidos. Em aparte o vereador Arnaldo disse 

concordar  com as palavras do vereador Junhão, em cobrar do executivo 

e das pessoas que realizam as obras pois se deixaram algo a desejar tem 

que ser cobrado, citou como exemplo as obras inacabadas, como do 

Mirante Trombetas onde após a chuva o mesmo chega a fica encharcado 

de agua, o que dificulta o trefego naquele local, como alguns brinquedos 

de madeira que já se encontram quebrados, levando então a ser um 

problema e cobrar a quem de direito, para que seja entregue na data da 



maneira que foi projetada. Continuando o vereador Arnaldo diz discorda do 

vereador Junhão apenas no ponto onde o mesmo cita as maneiras de se 

cobrar essas questões, pode se cobrar na tribuna, como também 

pessoalmente o que é o caso deste vereador, acrescenta ainda que não 

dá para saber da força da natureza ou ter uma previsão de como virar a 

tempestade e muitas das vezes nas obras não foram planejadas para 

determinados fatores naturas que podem acontecer. Continuando o 

vereador Junhão disse que tem obras que foram gastos milhões, sem ter 

um bom planejamento. Em relação ao que estar acontecendo no Mirante 

Trombetas, for de fato este vereador há de cobrar pois, sendo uma obra 

de emenda de oposição ou não o mesmo leva em consideração o que a lei 

manda. Ainda com a palavra o vereador Junhão questionou sobre as obras 

milionárias que foram entregues recentemente e já estão se deteriorando. 

Em aparte a vereadora Josy Seixas disse ser impressionante quando as 

pessoas tentam transferir a responsabilidades para outras pessoas, e já se 

sabe que os vereadores enquanto parlamentares não são responsáveis 

pela execução de nenhuma obra e quanto a fortes chuvas é de lamentar 

sim, e só sabe da dificuldade quem vive ela e cita como exemplo o 

Residencial Tia Ana, em especial a rua macaxeira que já a tempo vem 

pedindo solução para o problema que afeta aqueles moradores, outro o 

exemplo é um senhor que por várias vezes procurou a quem pudesse fazer 

algo a respeito da Trav. João Batista, onde a cratera está para levar a casa 

daquele cidadão, ou até mesmo de uma senhora que  procurou a 

vereadora para pedir socorro que devido as enxurradas afetando a casa o 

terreno da mesma ficou completamente alagadas, devido não ter meio fio, 

as sarjetas estarem só mato e principalmente o lixo das ruas. Lembrou 

ainda a vereadora Josy de um requerimento de sua autoria, solicitando a 

manutenção das galerias da Trav. Emidio Martins, onde os bueiros estão 

entupidos e as ruas estão se quebrando, mostrando riscos a quem por ali 

passa.  Afirma a vereadora que isso é prioridade, e onde deve-se priorizar 

o recurso do município para o que está afligindo o povo dentro da 

responsabilidade de cada um. Em aparte o vereador Deybson Rasch 

pergunta o que é prioridade em nosso município, destacando o tomógrafo 

que vai fazer ano e tantas pessoas precisam do referido aparelho, são 

obrigados a se deslocarem para Santarém, para fazer tal exame. Falou 

ainda da ponte do rio verde que ficou mais de um ano caída, bem como 

sobre o residencial Tia Ana que há anos venham solicitando manutenção 

das vias públicas daquele residencial, e não foi atendido. Portanto essas e 

outras das muitas precisões deste município deixam a desejar, esquecem 

o que seria prioridade. Continuando o vereador Junhão pede que a Câmara 



possa fazer uma investigação sobre o requerimento, lido no expediente 

desta Sessão a respeito da morte do Sr. Josielson. Em seguida chamou 

atenção aos moradores do Residencial Tia Ana que sofrem a três anos e 

que desde a gestão passada, o nobre vereador entrou com pedido da 

construção de uma escola, e que por questão política so esse ano de 2024 

vão construir a escola naquele local. Com a palavra o vereador Rafael 

Viana disse que é triste e difícil fazer cobrança e não ser compreendido por 

parte da população, muitas das vezes as pessoas acham que é 

perseguição, esses vereadores vem cobrando em mostrando os problemas 

existentes no município, acabam servindo de chacotas para alguns 

colegas. Continuando o nobre vereador disse que na semana anterior 

visitou a comunidade dos Barretos, onde aqueles moradores solicitaram 

algumas reivindicações. Lembrou o Edil dos inúmeros requerimentos que 

foram apresentados, aprovados e encaminhados ao executivo e a maioria 

não foram atendidos.  Confessa o vereador ainda que na gestão passada 

nunca se comportou como a atual. Em aparte o vereador Arnaldo disse que 

é difícil manter os ramais em uma boa qualidade, agora ver um futuro bem 

próximo que possa vir angariar recursos que vão poder estar fazendo a 

manutenção 100% dos ramais. Continuando o vereador Rafa pede que 

olhem com cautela a respeito de quem faz as cobranças, para não levar 

para o lado pessoal e político. Em aparte o vereador Sabá esclarece que a 

ponte conhecida como velha rosa, todo ano acontece algo naturalmente 

que a deixa intrafegável assim como vários ramais da área do planalto 

deste município, disse ainda que o vereador que muitos trabalhos foram 

feitos no município, mas que devido a causas naturais com um tempo as 

obras vão se deteriorando, não sendo diferente de gestões passadas. Em 

aparte a vereadora Josy disse que nas gestões passadas já acontecia os 

problemas nos ramais, só que com menos frequência, e é uma das causas 

que mais afligem a população da comunidade do planalto, que após visitar 

a comunidade do km 12 foi um dos pontos que mais apontaram para que 

se desse solução. Finalizando sua fala o vereador Rafa disse que é comum 

os governos atuais culpar os governos passados mais que seria bom 

observar quem está executando é a gestão atual. Com a palavra o 

vereador Ludugero Júnior inicialmente falou a respeito da importância dos 

relatos dos colegas vereadores para que possam levar essas demandas 

que são infindáveis, independentemente de gestões, em específico o 

vereador mostra está preocupado e pede que seja enviado um pedido ao 

secretário de saúde, sobre o quais medidas estão sendo tomadas a 

respeito da dengue no município, outro assunto abordado  seria das 

chuvas que estão caindo em nossa região, e vem observando que no 



mesmo dia o prefeito junto da defesa civil já estavam prestando 

atendimentos as famílias afetadas pelas chuvas e enxurradas, e ainda 

parabeniza o representante da defesa civil o Sr. Paulo Paixão pelos 

relevantes atendimentos de prontidão e não medir esforços para tender a 

população junto a prefeitura municipal de Oriximiná. Observa-se uma 

cobrança muito grande a respeito dos ramais do planalto e disse que o 

máximo que qualquer prefeito consegue fazer é minimizar o problema, logo 

que aquela região é um acesso que precisa-se de recursos para que seja 

olhado de uma forma mais técnica. Assegura o nobre vereador que muitas 

das vezes se discute prioridades, e que o governo se preocupa com isso 

dando exemplo o bairro São José Operário, a iluminação pública, reformas 

das escolas, reformas dos postos de saúde, agora que cada ação pode 

estar diferente aos olhos de quem acha do que pode ser prioridade. Em 

aparte o vereador Arnaldo coloca uma situação de que não se pode atrelar 

ao governo atual, logo que alguns dos caos que rodeiam a cidade, surgem 

devido ao tempo e muitos porque foram feitos de forma sem 

planejamentos; sendo uma situação que qualquer governo é difícil de 

controlar, problemas que estão instalados mais que só se pode fazer algo 

e não culpar governos. Ainda em sua fala o vereador Ludugero Júnior disse 

que há um problema que se deve requerer junto ao governo federal para 

que seja solucionado o caso do residencial Tia Ana, é uma questão de 

suma importância para aqueles moradores. Em aparte o vereador Quinho 

para complementar os discursões disse que ninguém culpa A e nem B 

sobre causas ocasionadas naturalmente, e afirma que assim como o gestor 

estes estão preocupados com o município já que o mesmo faz parte do 

governo, hoje o prefeito está fazendo o melhor pelo povo de Oriximiná, e 

ainda a muito a se fazer. Em aparte o vereador Adeilson Lopes disse que 

não podem deixar de ver o que o governo já fez pelo município e cada um 

tem feito seu trabalho da melhor forma que achar de deve ser feito, o 

próprio vereador tem acompanhado as obras pela cidade e muitos são 

gratos ao prefeito e a equipe. Assegura o vereador que todos são limitados 

e jamais vai julgar a forma de como os colegas parlamentares trabalham, 

mas que seja em prol de toda população. Com  a palavra a vereadora Marta 

Godinho reportou-se sobre o projeto de lei de sua autoria, que tem como 

objetivo Institui no calendário do Municipio O Dia Municipal da Defensoria 

Pública, Em seguida parabenizou os Defensores Público João Rafael 

Monteiro Rodrigues e João Paulo  Carneiro, pela inauguração do novo 

prédio. Solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja encaminhado Moção 

de Aplausos ao ex-Defensor Público Dr. Mário Luiz Printes pela sua 

contribuição ao município para que a população fosse atendida através da 



defensoria pública. Continuando a vereadora Marta disse ser essencial o 

projeto para que seja instituída a nossa população e toda comunidade em 

geral, assim reforçando o compromisso do município com os direitos 

fundamentais dos cidadãos, e pede a colaboração dos Pares para que o 

projeto seja aprovado. A vereadora falou também sobre a reforma da 

escola Helvécio Guerreiro que foi reformada e acrescenta que mais 

escolas estão no planejamento de reformas, finaliza a vereadora dizendo 

que a saúde é essencial, mais que o ambiente também é muito essencial, 

tudo para melhorar o bem estar dos cidadãos oriximinaenses, junto a 

prefeitura municipal. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller disse 

estar atento as falas dos colegas sobre a BR163 onde a mesma tem início 

no sul do Brasil e tem o término ao norte na PA254, segundo o mapa chega 

até a entrada do BEC, aí seria uma responsabilidade única e exclusiva do 

governo federal, então a manutenção da vicinal é do executivo municipal 

de Oriximiná. Outro tópico foi de que assim que aumenta a população, 

aumenta o repasse municipal, exemplo disso que nos últimos três anos o 

município arrecadou seiscentos e sessenta e dois milhões de reais, a 

proporcionalidade do crescimento da cidade bem proporcional a 

arrecadação, sobre o residencial Tia Ana, a partir do momento que o 

executivo recebe passa a ser de manutenção do município, sobre o São 

José II a relatos de que após a reforma não a escadaria para aquele bairro. 

O edil ainda cita a respeito da forte chuva que passa pela região, que tem 

de podar as árvores, regar e não cortar em geral, são também 

responsabilidades a manutenção de pavimentações públicas, em períodos 

que são de agrados ao serviço com planejamento. Em aparte o vereador 

Junhão disse não ser só falta de planejamento, mais sim ano político, logo 

que até o ano anterior o município estava abandonado, foi falado em 

prioridade, mas que nada está sendo priorizado. Em aparte a vereadora 

Josy Seixas, lembra e chama a atenção que quando parte para ver o 

cenário econômico do município se surpreende ao saber que assim que o 

município cresce mais é a arrecadação de acordo com a população do 

município, e Oriximiná é o décimo primeiro município em arrecadações, so 

em dezembro de 2024 foram arrecadados trinta e três milhões, mas de um 

milhão por dia, superando assim até orçamento em quase seiscentos mil a 

mais, o balanço e o portal da prefeitura mostra isso, e se observar os 

bairros periféricos estão à mercê, sem recursos, sem coletas de lixo e 

manutenção da vias, quase dois milhões para dar manutenção de vias não 

pavimentadas dos bairros periféricos desta cidade, e quem sofre são as 

famílias que ali habitam. Ainda em sua fala o vereador Mauro Wanzeller 

questiona onde foram parar quase um bilhão de reais em apenas três anos, 



onde ainda disse que muitos não gostam da forma de legislar não 

denegrindo a imagem de ninguém este vereador trabalha com dados, e 

pede que tenham responsabilidades com o dinheiro público e se quando 

tiver de elogiar ou cobrar assim fará. Não havendo mais nenhum líder que 

desejasse fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou do Plenário, 

aquiescência para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. 

Obtido a aquiescência do Plenário, o Sr. Presidente passou a Primeira 

Parte da Ordem do Dia, solicitando ao 1º Secretário, procedesse a leitura 

das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido a 

discussão e posterior votação o Ofício nº137/2024, do Poder Judiciário de 

Oriximiná, que no sentido de colocar à disposição deste Juízo o Auditório 

da Câmara Municipal de Oriximiná, e suas dependências, bem como o 

equipamento de som e seu operador, nos dias 23 e 24/05/2024, sendo 

aprovado por unanimidade.  Foi submetido à apreciação do plenário o 

pedido de licença do vereador Manoel Lucivaldo Siqueira, sendo aprovado 

por unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e 

votação, o Sr. Presidente passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, 

facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador 

Márcio Canto abrange um assunto ao falecimento do sr. Josielson 

Cardoso, onde se ver uma prioridade, e pode se ver a falta de 

responsabilidade com a população, devido a falta do aparelho de 

tomografia, pede ainda que a câmara possa estar apurando os fatos 

acometidos pelo HMO, junto ao Ministério Público e delegacia de Polícia. 

O edil continua dizendo que não há medicamentos nos postos de saúde, e 

pede que o gestor junto ao secretário de saúde que comecem a dar 

prioridade a população. Com a vereador Arnaldo disse que é a o aparelho 

pelo que sabe logo estará sendo instalado e que terá de ter um profissional 

para a área de leitura, há de se atentar pois já se faz tarde a instalação do 

aparelho. Com a palavra a vereadora Marta ressalta que acabaram de 

receber dois projetos de leis 003 e 005/2024, assim marcando reunião da 

comissão após a Sessão, em concordância com os demais membros da 

comissão. Com a palavra o vereador Ludugero Júnior pede que possa se 

fazer um parecer conjunto a comissão de economia para que já na próxima 

sessão seja apresentado para apreciação e aprovação. Com a palavra a 

vereadora Josy Seixas pede que os pais possam acompanhar as escolas 

com seus filhos, e que neste ano o município de Oriximiná licitou quase 

nove milhões pra merenda escolar, todo esse valor para comprar 

alimentação escolar, e há um planejamento de cardápio semanal dos 

alunos de acordo com a SEMED, e o que chama atenção da vereadora é 

que os produtos licitados que são de altas qualidades, e alerta para que os 



diretores fiscalizem suas escolas. Também outro tópico que chamou a 

atenção desta vereadora é o contrato com a empresa Auriene de um 

milhão trezentos e setenta e sete mil cento e cinquenta reais e dois 

centavos, apenas para dois itens a carne moída bovina de primeira 

“picadinho” e carne tipo isca de primeira qualidade, e mais uma vez pede 

para que os pais e todo corpo técnico da escola que cobrem se faltarem 

todos esses itens no cardápio da merenda escolar do município. Não 

havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 

Presidente agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, 

encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima terça feira no horário 

regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 

Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 

presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 

demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                   2ºSecretário  


